



在公园里“遇见”城市

方翔



新民眼

近期,申城一些“宝藏公园”,如“小鹿公园”“上海阿勒泰”,因为“小红书”“抖音”等社交媒体的推荐,一下子“火”了起来。而更多的公园已经融入人们的日常生活,助力上海从“园在城中”转变为“城在园中”。

公园越来越多,这不仅是人们主观感受,也得到了数据印证:截至去年底,上海已有832座公园,包括城市公园、口袋公园等多种类型。在今年出版的《上海道路交通

指南》《上海地图》中,新增、更名公园达到了117座,总面积约27平方千米。据上海市测绘院透露,世博文化公园“双子山”项目建成后,会第一时间在新发行的地图上标识。

上海在努力增加公园数量的同时,也在不断完善公园的内在品质和提升管理服务能级,让公园绿地更好地为民所享,让人民切实在城市生活中体会到幸福感。4月18日起,上海世纪公园试行24小时开放。通过这段时间的运行,周边市民感到生活更加便利:去浦东图书馆等地方,原来要绕道走上10分钟,现在就是过个马路的事情。公

园与街区无界融合,让公园离市民生活更近了。

打造美丽宜居城市,不能缺少完善的公园设施,通过建好一个“园”来建好一个“圈”,优化空间布局,提升功能设施,融入户外休闲、体育、园艺、智慧等要素,提升公园服务能级。在不久前市政协“本市全面推进‘15分钟社区生活圈’建设情况”重点课题调研中,市政协委员对于和平公园能提供各类丰富的体验赞不绝口。虹口区相关负责人表示,上海首家24小时公园图书馆“和平书院”的开放使用,为公园增添了学习“充电”的新服务,

在社交网络上实现“破圈”,吸引外地游客慕名前来。

公园是件艺术品,随着岁月的积淀,公园会日益被注入文化底蕴。申城部分城市公园经过改造提升进行了更名,如:广场公园(静安区部分)更名为辅德里公园、北外滩滨江绿地更名为北外滩航海公园、古美公园更名为闵行城市家具公园等。通过自然、文化、艺术与社区融合,打造城市公共空间“松弛感”,这些都是“15分钟社区生活圈”加码建设的幸福成果。

以前,在城市里寻找公园;如今,在公园里“遇见”城市。公园城

市,不只是在城市中造大公园,而是要打开空间,把高品质的生活、生态,引入到城市当中,把公园的绿意延伸到建筑内,通过景观、功能、文化和服务等方面的持续提升,以满足不同市民的多元需求。

公园城市的核心是人,所以要以人为本从细节入手,通过问需于民、求计于民,以功能复合、精细化组合,注入更多功能配套,进一步提升服务效能,建立人与人、人与物、人与自然之间的连接,从而大大提升了人们的获得感和幸福感,成为人们更加爱这座城市的理由。这也是人民城市建设的应有之义。

四十三所高校招生官上午「面对面」支招,专业选择要遵从兴趣

『现在的热门很可能变成将来的冷门』



上午的咨询会现场

近日,参加国际数学竞赛的“天才中专少女”姜萍爆火网络,引发了社会对升学之路选择的热议。如何找到适合自己的专业发展之路?偏才、怪才是否也有更多机会被名校“相中”?今天上午,43所高校招生官在复旦大学附属中学学生专场高招咨询会上,为考生和家长“面对面”支招:姜萍们备受关注,正说明了“兴趣

比出路更重要”,无论是专业选择还是志愿填报要更关注自己的兴趣特长,而不是拘泥于所谓的“热门”,才能有更可持续的发展。“现在的热门很可能变成将来的冷门!”

据介绍,今年是复旦大学附属中学首创学生专场高招咨询会后的第二年,未来这个平台有望向更多的上海高中生开放。

兴趣或比“出路”重要

“我究竟是选择普通学校的‘拳头’专业,还是去名校的普通专业?”“这个专业未来研究生深造的机会多不多?”记者在现场发现,考生和家长最关心的咨询问题多围绕在“未来”,而对专业的选择上,不少学生和家长会对“出路”刨根问底。“对未来的考量,确实是孩子成长过程中的重要一环,但是,我也想建议学生和家,在选择专业的过程中,还是要多关注个人兴趣爱好。”上海交通大学招生组负责人余宁老师说,关注热门无可厚非,但是,科技进步、社会发展会让许多职业发生变化,现在的热门很可能会变成未来的冷门。“但是,兴趣爱好能激发学生在一门学科孜孜以求的精神,这样学生会更有独立思考的能力和个人发展的规划,也愿意在自己的兴趣领域做更多的探索和发展。只有思考,才能让自己不断跟上时代的发展。”

余宁说,招生过程中也会遇到像姜萍这样在某一门学科上有突出才能的学生,而姜萍“爆冷门”正是“兴趣是最好导向”的佐证——她凭借自己对数学的兴趣和特长,在这个领域获得了一些肯定。

避雷“天坑”过于绝对

“专业是否有博士点?”“有没有院士领衔?”“专业行业排名是多少?”在咨询过程中,学生和家抛出的问题让招

生官们都颇为惊讶。“现在,获取信息的渠道很多,自媒体平台上也有许多关于专业的介绍和点评,所以,学生和家普遍专业填报‘功课’做得十分精细。”复旦附中校长吴坚说,自媒体上的高招志愿填报指导有其存在的合理性,它针对信息做了一些采集和梳理,但是,不可否认它是有片面性的,“但是所谓‘踩雷’‘天坑’专业点评,对整个社会的人才培养来说会带来诸多误导。功利性的实用主义,对个人的成长发展、内驱力培养都是有害的。”

究竟如何做好生涯规划?多所高校的招生老师说,生涯规划应该贯穿在整个初高中阶段。上海科技大学工业设计专业教授许哲欣说,生涯规划其实是个复杂的问题,需要学生、学校、家庭等多方有机结合。“孩子可以通过职业体验、同辈交流、升学指导等多途径不断找到自己的定位,而在大学期间也有许多途径最终找到自己的兴趣方向。现在的高校普遍拓宽了人才培养的路径,比如,入校以后转专业、第二学士学位、辅修专业、微专业等。”

不过,许哲欣老师建议,要想找到自己感兴趣的领域并在其中深耕发展,不能总是“三分钟热度”,“尽管现在有了许多转‘赛道’的路径,但是,每一门学科学习的过程中难免会遇到困难,年轻人也不要轻易放弃。这也是为什么上科大在转专业上设置一定门槛的原因之一。” 本报记者 马丹

中考今起填报志愿

网上填报本周五15:00截止

本报讯(记者 陆梓华)2024年上海中考顺利结束。2024年上海市高中阶段学校招生志愿填报工作今天开始,网上志愿填报提交截止时间为:6月21日15:00。

市教育考试院特别提醒,网上志愿填报的规定时间内可修改填报信息,以最后一次提交修改的志愿信息为准。志愿填报提交截止时间后,任何人不得修改或补报志愿。未在规定时间内进行志愿书面确认,其网上填报的志愿无效,书面签字确认时不可更改任何志愿信息。学生应根据本人意愿进行网上填报志愿,任何其他个人或学校不得限制或代替学生填报志愿。

上海市教育考试院提醒考生,6月18日—20日(每天9:00—22:00)、

6月21日(9:00—15:00)凭本人12位初中学业水平考试报名号(或报名时登记的有效证件号)和密码登录“上海招考热线”网站(www.shmeea.edu.cn)进行中招网上填报志愿,登录密码沿用中招网上报名或志愿模拟填报时自行设置的密码。

如学生首次登录系统,初始密码为出生年月日(8位)。例如:20090101,首次登录后必须修改密码。如忘记密码,本市应届初三学生请与学籍所在初中学校联系重置密码,往届生、返沪生请与报名所在区招考机构联系重置密码,重置密码为出生年月日(8位,例如:20090101),重置密码后必须修改密码。报名号和密码后续还会使用,请妥善保管密码,切勿泄露。

| 相关链接 |

四种类型志愿依次录取

本市高中阶段学校招生录取顺序依次为:高中自主招生录取;中职校自主招生录取;名额分配综合评价录取;统一招生录取。请考生根据自身情况,选择不同的链接填报志愿。

■ 高中自主招生志愿填报

报名参加市实验性示范性高中、市特色普通高中自主招生录取和市级优秀体育学生、艺术骨干学生自主招生录取的学生必须先在网上填报志愿,网站填报志愿。仅在中招学校的校园网或报名系统中完成报名并提供材料不视作已填报自主招生录取志愿。6月24日—25日,招生学校将根据学生材料,确定综合测试人选并通知学生参加综合测试。

高中自主招生录取志愿包含市级优秀体育学生、艺术骨干学生自主招生录取志愿的学生,须通过相关学校资格确认。同时具备两类资格的学生可兼报。

国际课程班和中外合作办学高中自主招生录取志愿填报由相关招生学校自行组织,无须在“上海招考热线”网站上填报志愿。

■ 中职自主招生志愿填报

学生填报志愿时要认真阅读学校招生章程中所规定的要求,特别

是有关身体条件要求等,避免因不符合招生要求而被退档。部分志愿设有面试或专业测试要求,通过面试或专业测试的学生方可填报相应志愿。

报考中本贯通的学生必须是符合本市中招报名条件本市户籍学生。

学生如果被中职校自主招生录取,其后续的志愿(即名额分配综合评价录取和统一招生录取志愿)自然失效;未录取的学生则自动进入后续其他录取批次。

■ 名额分配综合评价录取和统一招生录取志愿填报

填报自主招生录取志愿的学生也应填报名额分配综合评价录取志愿和统一招生录取志愿。若学生在自主招生录取批次被正式录取,其填报的名额分配综合评价录取志愿和统一招生录取志愿自然失效。

根据安排,网上志愿填报成功的学生须在6月22日—23日进行志愿书面确认。志愿书面确认的具体时间由学籍所在初中学校和各区招考机构统一安排。本市应届初三学生(含跨区报名的学生)和家(监护人)在学籍所在初中学校进行志愿书面确认,往届生、返沪生和家(监护人)在报名所在区招考机构进行志愿书面确认。